



给叶光富颁发“二级航天功勋奖章”

授予李聪、李广苏“英雄航天员”荣誉称号并颁发“三级航天功勋奖章”

▶ 详见7版

牢记嘱托 改革创新 求真务实
奋力谱写中国式现代化湖南篇章

“亩产论英雄”，湘潭何以成典型？

本报记者 王超

如何论“英雄”？湘潭以“亩产”作答。
近日，2024年度省政府推动高质量发展综合督查发现的典型经验做法公布，“湘潭市积极盘活低效闲置土地，建立‘亩产论英雄’”入选。
这背后，离不开湘潭坚持靶向施策，实施“亩产论英雄”推动园区发展提质增效的努力。
“亩产论英雄”就像一把标尺，测出企业发展动能，绘出企业发展方向，用高质量发展逻辑鼓励企业唯实争先，进而带动地方产业转型升级。

从算“总账”到算“亩均”

一亩土地能创造多少价值？
这个原本属于农业领域的“灵魂拷问”，在湘潭市被引入用来破解园区土地利用结构不优、闲置低效、管理粗放等难题。
曾经的湘潭市是座典型的老工业城市。和许多城市一样，在土地、劳动力、资源环境等生产要素供给趋紧的背景下，经济发展面临重重挑战和考验——一方面，产业发展缺地、缺人、缺资金等“成长的烦恼”日益凸显；另一方面，布局散乱、利用粗放的低效产业建设用地，占据大量空间、要素资源，正成为发展“掣肘”。
秉持要在全省经济发展的版图中勇当先锋、勇挑大梁的信念，湘潭市以低效用地再开发国家试点为契机，率先探索低效用地盘活

新模式——将园区作为实施主体，构建亩均税收、亩均营业收入、亩均固定资产投资、研发经费投入强度、单位能耗产值、主要污染物排放削减率等以亩产效益为核心的指标体系，对园区企业按A(重点支持类)、B(鼓励提升类)、C(帮扶转型类)、D(倒逼整治类)四类分档排名，并据此差异化匹配资源要素措施。
谋与略配套。开发运用园区产业数字地图和“数智园区”App，建立涵盖企业基本信息、经营状态、用地、用能、科技创新等内容的数据池，实现掌上数据查询、运行监测预警、企业体检服务、行业地区评价。
“仅凭一声鼓励不能达到盘活的目的。”湘潭市发改委相关负责人介绍，通过推进实施园区盘活处置低效闲置用地三年行动、“亩产论英雄”促进园区高质量发展实施方案等政策举措，建立健全“领导小组+工作专班+项目指挥部”工作机制，倒逼企业进行“三改一扩”(技术改造、数字化改造、绿色低碳改造、扩产增效)。

如今，通过一年多实践，全市园区从拼规模、拼总量转向讲质量、讲效益轨道。
产业园区是一个地方产业经济的高地。它就像一片“高产田”，在有限的土地上，产出满满的“果实”。
“下转8版①”

从低产到高产

产业园区是一个地方产业经济的高地。它就像一片“高产田”，在有限的土地上，产出满满的“果实”。
“下转8版①”

吉利汽车湘潭制造基地，总装车间的智能物流机器人准确找到不同车型的零部件，有序送往生产线，实现多款车型混合生产。在这里，平均每55秒下线1辆整车。
2024年，吉利新能源轻型商用车湘潭实现量产，各类整车年产量达到32万辆，成为湘潭工业经济一抹亮丽“风景”。
说起吉利汽车所在的长株潭新能源汽车城，不得不提及20年前的一幕。
2005年，吉利汽车“落子”湘潭经开区时，这里还是一片荒芜之地。9个月后，吉利汽车湘潭制造基地一期建成，首辆吉利金刚轿车成功下线。
2008年，吉利汽车湘潭制造基地二期远景轿车生产线建成投产。10年后，缤越车型上市，出口全球数十个国家和地区。
2022年，受资源要素、市场环境等制约，湘潭经开区部分企业用地处于低效空闲状态。园区因时、因地制宜，大胆以湘潭低效用地再开发国家试点为抓手，实施园区有机更新，破立结合探索产业转型升级新路子。

彼时，拥有雄厚汽车制造基础的湘潭市，正在发力新能源汽车产业。而“头部”湘潭经开区，则明确表态要加快建设长株潭新能源汽车城。乘着这股东风，吉利LCV项目落地湘潭市，由此拉开湘潭市汽车产业转型升级大幕。
“下转8版①”

深化治理，斩断风腐一体链条

不正之风是滋生腐败的温床，只有堵住每一个作风问题的“管涌”，才能筑牢拒腐防变的堤坝。
一年来，全市纪检监察机关坚持正风肃纪反腐相贯通，以“同查”严惩风腐交织问题，以“同治”铲除风腐共生根源，以“查”“治”贯通阻断风腐演变，着力推动正风反腐一体深化。
一方面，市纪委监委通过制定《落实中央八项规定精神“四个从严、八个一律”措施》，明确对腐败案件中暴露出的违反中央八项规定精神问题一律优先查处、深挖细查。另一方面，对党员干部违规吃喝、违规收送礼品礼金、违规旅游、打牌赌博、酒后驾车等问题一律追根究底，深挖背后的团团伙伙、托请办事、利益输送等腐败和作风问题。
“下转8版②”



“推进新征程纪检监察工作高质量发展·回眸2024”系列报道③

驰而不息纠“四风”树新风

本报记者 谢雨芬 通讯员 楚思

作风建设关系人心向背。
过去一年，全市纪检监察机关锲而不舍督促抓好中央八项规定及其实施细则精神的落实，坚持党性党风党纪一起抓，纠“四风”树新风并举，持续推进作风建设常态化长效化。

紧盯重点，纠治“四风”顽瘴痼疾

“湘潭市水旱灾害防御事务中心电力排灌事务科原科长王文科违规收受礼品礼金……”元旦前夕，湘潭市纪委监委通报5起违反中央八项规定精神典型问题，强化警示震慑，营造风清气正的节日氛围。
坚守节点纠治“四风”是加强作风建设的重要经验。全市各级纪检监察机关立足职能职责，紧盯重点、靶向发力，点名道姓通报曝光，一条条节日“禁令”筑起遏制不正之风滋生蔓延的

牢固防线。
持续纠治享乐主义、奢靡之风。市纪委监委与财政、审计、机关事务等部门联合开展明察暗访437轮次，发现问题310个。严格执行“一案双查”和“一案四查清”，严查隐形变异，严防反弹回潮。深化“两带头五整治”专项整治行动，狠刹“吃喝风”“打牌风”“红包风”“送礼风”。以“正作风、提精神、鼓士气”专项整治为契机，开展作风建设集中整治月专项行动，聚焦各节点强化监督检查，集中通报曝光一批“四风”典型案例。
重拳整治形式主义、官僚主义。以60个“四风”监测点为依托，通过“以下看上、以上评下”，重点纠治文山会海、督检考过频、过度留痕等加重基层负担问题。2024年，全市共查处“四风”问题1070个、处理处分1354人，持续释放越往后执纪越严的强烈信号。

乡情越山海 锦书寄相思

——致海内外潭商同胞的一封信

广大海内外潭商同胞：
春节将至，游子思乡。家乡人民也在时时刻刻牵挂着远方的您，翘首以盼每一位在外拼搏的潭商老乡回家过年、幸福团圆。
时光镌刻着奋斗者的足迹！过去这一年，广大潭商锐意打拼，成就了极不平凡的事业，我们的家乡也在开拓创新中发生了积极而深刻的变化，收获了弥足珍贵的累累硕果。

今天的家乡，正奋力奔跑在高质量发展的光明大道上。经济的规模、速度、质量、效益全面提升，2024年GDP增长5.7%、全省第1，规工、投资、消费、进出口等主要指标跻身全省前列；产业能级、水平和开放度持续跃升，吉利湘潭、蓝思科技、高端医疗器械产业园等已成蓬勃之势，“我的韶山行”蹚出了红色研学新模式、红色旅游新路子；创新动能加速集聚释放，科技创新能力全省第2，全社会研发投入强度达到3.11%、创历史新高。

今天的家乡，全面深化改革激发出强劲的发展内生动能与活力。以制度变革引领模式创新，以模式创新引领高质量发展，大刀阔斧推进重点领域结构性改革，零基预算改革走在全省前列；园区改革成为全省样板，湘潭经开区挺进全国50强、中部10强；城发集团、电化产投向现代企业模式转型，政府治理体系加快重构。

今天的家乡，老百姓的获得感、幸福感、安全感越来越强。家乡人民翘首以盼的杨梅洲大桥通车了，下摄司大桥已

成功合龙，也将于今年6月通车。城乡面貌日新月异，家乡变强了、变美了，创业的环境更优了，就业的门路更广了。
今天的家乡，正以“一座城”理念加快推进长株潭一体化发展。城际铁路S1线链接长沙地铁“零换乘”，“长株潭服务专区”185项高频政务服务事项“跨市通办”，特别是湘江科学城湘潭片区扩容提质，将成为引领湘潭未来之变的标志；绿心规划调整优化，大大地释放了长株潭融城区域的发展空间，“一座城”的魅力和潜力正在全面加速释放。

我爱湘潭我的家，湘潭发展靠大家。奔向新的一年，每一个人都是主角，每一份付出都弥足珍贵，每一束光芒都熠熠生辉。我们殷切期盼您回家走一走、看一看，亲身感受家乡的变化；殷切期盼您携资引智、返乡创业；殷切期盼您牵线搭桥，带动四海宾朋来潭发展。我们将加快打造更低成本、更高效、更可获得、更加安全的营商环境，以要素条件和组合方式最优解持续擦亮“湘潭服务、相当专业”营商品牌，营造关心企业家、理解企业家、呵护企业家、支持企业家的健康成长环境，让企业放心投资、舒心经营、安心发展，共同把我们的家乡建设得更加美好。

所念皆星河，星河皆是你；所爱隔山海，山海皆可平。衷心祝愿大家新春愉快、身体健康、事业宏发、阖家幸福！

中共湘潭市委
湘潭市人民政府
2025年1月

市人大常委会党组理论学习中心组(扩大)举行2025年第一次集体学习

本报讯(记者 杨阳)1月23日，市人大常委会党组理论学习中心组(扩大)举行2025年第一次集体学习。市人大常委会党组书记、主任李激扬主持并讲话，市人大常委会副主任傅军、钟建荣、赵欢、游志华，秘书长成秋兴参加学习。

会上，市人大常委会班子成员及部分机关干部围绕深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，一体学习领会习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想，以及关于全面加强党的纪律建设的重要论述、全面深化改革的一系列新思想新观点新论断等，深入开展研讨交流。

会议指出，党的十八大以来，习近平总书记围绕全面加强党的纪律建设作出一系列重要论述，为我们加强纪律建设、纵深推进全面从严治党指明了方向、提供了遵循。要坚持深学笃行，以更高站位牢牢扛起全面从严治党政治责任，坚

持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，把加强纪律建设作为治本之策，推动党纪学习教育常态化长效化，引导党员干部更加自觉遵规守纪。要坚持动真碰硬，以更强监督全力护航高质量发展，扎实开展“法治护航高质量发展三年行动”，切实推进人大监督与纪检监察监督贯通协调，强化闭环监督，不断增强监督刚性和实效，推动政府部门更加积极履职尽责。要坚持系统施策，以更实举措坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战总体战，认真履行全面从严治党主体责任，严格落实“一岗双责”，扎实推进“勤廉人大”建设，坚持严管和厚爱结合、激励和约束并重，大力营造“让吃苦者吃香、实干者实惠、优秀者优先、有为者有位”的浓厚氛围。要坚持从严从实，以更高标准扎实开展好民主生活，把“当下改”和“长久立”结合起来，建立健全长效机制，确保民主生活取得实实在在的成效。

市第十六届人大常委会第五十次主任会议召开

本报讯(记者 杨阳)1月23日，市人大常委会主任、党组书记李激扬主持召开市第十六届人大常委会第五十次主任会议，传达学习省十四届人大三次会议精神，研究贯彻落实意见。

会议强调，要把学习好、宣传好、贯彻好省十四届人大三次会议精神，作为当前全市人大系统的一项重要政治任务，切实把思想和行动统一到大会部署上来，推动大会精神在湘潭开花结果、落地生根。

会议要求，要在学习宣传上一抓到底，推动会议精神走深走实。充分发挥党员领导干部示范引领作用，通过一级带一级，层层抓落实，迅速掀起学习大会精神的热潮。同时，全方位、多角度、广覆盖开展大会精神宣传解读，把大会谋划的政策措施、人大工作的鲜活故事传遍莲城大

地。要在对标落实上一丝不苟，推动大会部署落地见效。把大会精神与湘潭人大工作紧密结合起来，融入市人大常委会“一要点六计划”和“法治护航高质量发展三年行动”“践行全过程人民民主三年行动”2025年重点任务中，切实当好重大决策部署的坚定执行者，以高效履职服务湘潭高质量发展。要在作风建设上一以贯之，推动人大工作提档升级。自觉对标“四个机关”定位要求，积极借鉴省人大常委会经验做法，主动学习大会工作理念、制度机制和树形措施，以“争一流、创特色、出品牌、树形象”主题活动为抓手，深入实施“高水平机关建设三年行动”，全力建设“勤廉人大”，以奋发有为的姿态，在服务改革发展稳定大局上勇当先锋、勇挑大梁。



新春花市俏

春节临近，湘潭市花卉市场迎来销售旺季，不少市民前往花卉市场选购鲜花，迎接新春佳节的到来。这是市民在岳塘花卉市场选购鲜花、绿植。
(本报记者 陈旭东 摄)